§3. TICH CUA VECTG VOI MOT SO

B Giaveds s vb . i dinh d0 dai va hudng cla vecto a + a.

. Pinh nghia

Cho sé k #0 va vec:mr_; # 0. Tich ciia vecto a véi s6'k la
. mot vecto, ki hiéu la ka , cing huwong voi a néuk> 0, nguoe
| hudng véi a néik <0 va 6 dg dai bng |Klal.

Taquy uéc0a =0,k0 =0,
Nguoi ta con goi tich cua vecto vai mot s6 1a rich cia mét s6 véi mét vecto.

@ Vi du 1. Cho G la trong tam cua tam gidc ABC, D va E ln lugt 14 trung diém
cua BC va AC. Khi d6 ta c6 (h1.13)

GA =(~2)GD.,
AD =3GD ,

D—E':[_l):é.
2

B D # c
Hinh 1.13

2. Tinh chét

Vi hai vectd a va b bat ki, v6i moi s6 h va k, ta co
k(a+b)=ka+kb ;

(h+k)a=ha+ka ;

h(ka)=(hk)a ;

- - .-
l.a=a,(-1).a=-a.

B> i vecko 08 cla cac veclo k3 va 33 <45
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A,

Trung diém clia doan théng va trong téam cua tam giéc

a) Néu [ la trung diém clia doan thing AB thi v6i moi diém M ta c6
MA+MB=2MI .

b) Néu G la trong tam cha tam gidc ABC thi véi moi diém M ta c6
MA+MB+MC =3MG .

Hay sir dung muc 5 clia §2 dé chimg minh cac khang dinh trén.

Diéu kién dé hai vects clng phuong

Diéu kién can va du dé hai vecto avab (b#0)cin ¢ phuong la cé mot sé
kdé a=kb.

That vay, néu a= kb thi hai vecto a va b cung phuong.

-

Nguoc lai, gia su a vab cung phuong. Ta lay k=|g néu a va b cling

B
lal
Ib)

Nhdn xét. Ba diém phan biét A, B, C thang hang khi va chi khi ¢6 s6 k khic 0
dé AB=kAC.

huéng va ldy &k = - néu a va b ngugc huéng. Khi dé ta cé a=kb.

Phén tich mét vecto theo hai vecto khéng cling phuong
Cho a= ﬁ, b=0B la hai vecto khong

cung phuong va x=0C a mot vecto tuy
y. Ké CA' // OB va CB' /| OA [11 1.14).
Khi d6 x=0C =0A’+0B’. Vi OA' va
a 1a hai vecto cung phuong nén cé sé h
dé OA'=ha.Vi OB' va b cling phuong

nén c6 sé k dé OB' = kb.

Vay x=ha+kb. Hinh 1,14
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Khi d6 ta néi vecto x duoc phan tich (hay con duoc goi 1a biéu thi) theo hai vecto
khong cung phuong a va b.

Mot cich tdng quét ngudi ta chitng minh dugc ménh dé quan trong sau day :

Cho hai vecto a va b khong cung phuong. Kfu do moi vecto X déu phdn
tich dugc mot cdch dm’ nhdt theo hai vecto a va b nghia la ¢6 duy nhat
cdp sO h, k sao cho x=ha+kb.

Bai todn sau cho ta cdch phan tich trong mot sé trudng hop cu thé.

Bdi todn. Cho tam gidc ABC véi trong tam G. Goi / 12 trung diém cia doan

AG va K 1a diém trén canh AB sao cho AK = %AB.

a) Hay phan tich A/, AK, CI, CK theo a=CA,b=CB:
b) Chig minh ba diém C, /, K thing hang.

GIAI
a) Goi AD la trung tuyén cua tam gidac ABC (h. 1.15). Taco

EB:EB-EE=%B—&

Do dé A
K
— JR — - 1_4-
Wl - Ao AD = Bt =/ X
2 3 6 3
| G
AK =— B:—(CB CA)——(b H)
2 ¢ D3 B
— = — = = ]~ |- 2- .
Cl=CA+Al=a+—b-—a=—b+=Za; Hinh 1.15
6 3 6 3
— = 1~ 1= 4=
CK = CA+AK a+ b——a—-——b+ a.
5 3 5. 5

b) Tir tinh todn trén ta cd CK = g&? . Vay ba diém C, I, K thang hang.



Cau hoi va bai tap

Cho hinh binh hinh ABCD. Chimg minh ring :
AB+AC+AD =2AC.

Cho AK va BM la hai trung tuyen cua tam glac ABC. Hay phan tich cic vecto

—— e —

AB, BC, CA theo hai vecto u = AK 1 = BM

Trén dudmg thang chita canh BC cla tam gidc ABC 1dy mot diém M sao cho
MB=3MC. Hay phan tich vecto AM theo hai vecto u=AB va v=AC.

Goi AM la trung tuyén cla tam gidc ABC va D la trung diém cta doan AM.
Ching minh ring

| e m—

a) 2DA+ DB+ DC =

e — ———

b) 20A+0B+0C = 4OD v6i O 1a diém tuy .

Goi M va N lin luot 1a trung diém cdc canh AB va CD cua tif gidc ABCD.
Chimg minh ring :

— e e —

2MN =AC+BD=BC+AD.

Cho hai diém phan biét A va B. Tim diém K sao cho
3KA+2KB=0.

Cho tam gidc ABC. Tim diém M sao cho MA + MB+2MC =0.

Cho luc gidc ABCDEF. Goi M. N, P, Q, R, S 14n lugt 12 trung di€ém cha cdc
canh AB, BC, CD, DE, EF, FA. Chimg rmnh ring hai tam gidc MPR va NQS
¢6 cling trong tam.

Cho tam gidc déu ABC ¢6 O la trong tAm va M 1a mot diém tuy ¥ trong tam
gidc. Goi D, E, F 14n lugt 1a chan dudng vuong géc ha tir M dén BC, AC, AB.
Chimg minh ring

EE’)+M£+MF’=%M0.
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Pan cd by
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Ti 1& vang

O-clit (Euclide), nha toan hoc clia moi thdi dai da timg néi dén “ti 1& vang” trong tac
pham bat hii clia 6ng mang tén “Nhing nguyén tic co ban”. Theo O-clit, diém /
trén doan AB dudc goi la diém chia doan AB theo t 1é vang néu thod man

Al AB
el T i 1
B Al M
A 1 B
Hinh 1.16
Al  AB —_— — — == ; ; ’
bat W tacd AB = xAl va Al = xIB. S6 x d6 dugc goi la t 16 vang va

diém I dudc goi la diém vang clia doan AB.

Pé tinh x, ta co6 th8 A&t /B =1. Tir (1) ta cb

i=x+1, hay x*-x-1=0,
1 X
tic 13 x=1"‘f=1,61503.

Véi ti 1é vang ngudi ta co thé tao nén mot hinh chir nhat dep, can déi va gay himg
thii cho nhiéu nha hoi hoa kién tric. Vi du, khi d8n tham quan dén Pac-té-néng &
A-ten (Hi Lap) ngudi ta thdy kich thudc cac hinh hinh hoc trong dén phan 18n chiu
anh hudng cla ti 1& vang. Nha tam Ii hoc ngudi Blc Phit-né (Fichner) da quan séat
va do hang nghin dé vat thuang dung trong déi s6ng nhu 6 clra s6, trang gidy viét,
bia sach... va so sanh kich thudc gilra chiéu dai va chiéu ngang clia ching thi thay
ti s6 gén béang ti 1é vang.

L I"-'ﬁ 2 -,-.-.v.-;T"

Hinh1.17. Dén Pac-té-néng va dudng nét kién tric cla nd.



Pé dung diém vang I clia doan AB = a ta lam nhu sau :

V& tam gidc ABC vuéng tai B, véi BC = :;- Pubng trdn tam C ban kinh % cit AC
tai E. Dudng tron tam A ban kinh AE c&t AB tai /.

TacﬁAC:f%_Elvags:m=§(ﬁ_1]_noﬁé E= a =\ﬂ§+‘t'

Al 3(45—1) 2

Hinh 1.18 Hinh 1.19

St dung diém vang / ta c6 thé dung duogc goc 72°, tir d6 dung dudc ngd giac déu
cling nhu ngdi saoc nam canh nhu sau :

Ta dung dudng trdon tdm [ ban kinh IA cit trung truc cla /B tai F ta dugc
FAB = 36° va ABF =72° (h.1.18).

Mot ngl giac déu néi tiép dudng trén trén cd hai dinh lién tiép 1a F va diém xuyén
tam d6i A’ clia A. Tir d6 ta dung dugc ngay ba dinh con lai clia ngd giac déu.

Can Iuu y réng trén ngdi sao nam canh trong hinh 1.19 thi ti s6 % = % chinh la

ti 18 vang. Ngbi sao vang nam cénh clia Quéc ki nuéc ta duge dung theo ti s nay.
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